

Состояние самых богатых российских бизнесменов с начала года выросло на 26 млрд долларов, по данным Bloomberg Billionaires Index

Программу ипотеки под 6% продлили для ИТ-специалистов до 2030 года, сообщил вице-премьер Дмитрий Григоренко

В деревню, в глушь, в Саратов

с. 1
А в СМИ и соцсетях появляются новые подтемы, у кого из богатеньких можно еще что-нибудь забрать и передать беднячке. Например, пишет «Царьград», один только Сбербанк, согласно отчетности за 2023 год, «заплатил 384 млрд рублей налога на прибыль, из которых 326 млрд должны были пойти в столичный бюджет. Деньги огромные: доходы бюджета крупнейшего региона Центральной России Воронежской области составили 193 млрд рублей. Можно представить, как похорошел бы регион в случае увеличения своей казны до полутриллиона рублей с лишним». Другой эксперт предлагает переместить «ЛУКОЙЛ» из Москвы в Нижегородскую область – доходы облагодетельствованного субъекта выросли бы на 25,5%, до 401 млрд рублей.

Очень напоминает мечты Павлика Шарикова из «Собачье сердце»: «Взять все, да и поделить!». Хотя известно, что доходы действительно разбогатевшей за последние 10 лет Москвы колоссально выросли – но без присоединения «чужих» налогов и налогоплательщиков, а лишь благодаря предприимчивости и упорному труду самих москвичей, а также успехам в импортозамещении. Так, производство одежды выросло в 62 раза, продуктов питания – втрое, электроники, оптики и компьютерной техники – вчетверо, лекарств и медицинских изделий – вшестеро, несырьевой экспорт поднялся почти всемерно. В одном лишь 2023 году на 200% увеличился объем выпуска лазерного оборудования. А на этой неделе «Московская техническая школа» открыла для предпринимателей 26 новых курсов по направлению «Новые производственные технологии».

Результат: доходы бюджета в 2010 году составляли 1,137 трлн рублей, а в 2023 году – уже 3,746 трлн. Почти половину доходов (45%) ныне составляет подоходный налог с москвичей, средняя зарплата у которых – около 118–120 тысяч рублей. Количество самозанятых уже превысило 1,73 млн человек (20% от общероссийских), только от них бюджет Москвы получил уже 30 млрд налогов.



ФОТО АРТЕМА ЖИТЕНЕВА/ТАСС

Для сравнения: в Воронежской области средняя зарплата – пока что 46 280, на малых предприятиях – 41 650, в средних компаниях – 50 900 рублей. В бюджетной сфере цифра составляет 37 020 рублей. В Нижегородской области средние зарплаты выше, но не сильно: 55 тысяч. А ведь низкая покупательная способность населения тормозит развитие в регионах многих отраслей частного бизнеса.

Конечно, Москва обладает конкурентными преимуществами перед провинцией: огромные размеры рынков, сосредоточение интеллектуального потенциала и квалифицированных кадров, концентрация государственной власти и финансово-экономических ресурсов, мощный инвестиционно-строительный комплекс и так далее. Но разрыв в экономическом развитии и уровне жизни между столицами и остальной Россией недопустимо велик. Разница в уровне благосостояния между самым богатым регионом и самым бедным доходит до 19 раз, тогда как среднемировой уровень для больших стран составляет 5,2 раза.

Понятно, что без приличного финансирования запустить процессы фронтального социально-экономического развития страны невозможно. А Счетная палата недавно опубликовала

жесткий доклад, где сказано, что у 29 регионов вообще нет мер инвестиционного стимулирования: своих средств в казне не имеют, а местным предприятиям давать стимулы к ускоренному развитию невозможно, ибо в результате оголяется бюджет. Так что федеральному центру нужно либо прибавить денег регионам, либо сделать так, чтобы вывести хотя бы половину их на уровень самообеспечения. Предполагается, что вынос крупнейших компаний (как государственных, так и частных) из столицы в провинцию может стать такой палочкой-выручалочкой. Хотя подсчитано, что Москва потеряет из-за этой релокации примерно 20% нынешних доходов: 700–800 млрд рублей налогов с корпораций и некоторую часть отчислений от НДФЛ с управленцев головных офисов, которые в столице за ненадобностью придется закрыть. А что приобретет провинция?

Ожидать быстрого превращения Старых Васюков в Нью-Москву по всей стране не следует, считают эксперты. Во-первых, подсчитано, что «Газпрому» на полный переезд из столицы в столицу понадобится девять лет, и другим не меньше. Во-вторых, предстоит решить, куда переселять добычные и перерабатывающие предприятия, которые разбросаны по всей стране. А Сбербанк, обслуживающий всю страну (7,5 тысячи отделений), уже сооружает с помощью городских властей в московском районе Кунцево, в пойме Москвы-реки крупнейший конгломерат

3,746 трлн рублей

составили доходы московского бюджета в 2023 году. С 2010-го они выросли более чем втрое

Не в ИИ корм

БОРЬБА ИДЕЙ

Даже далекие от нейросети граждане в повседневном общении все чаще имеют дело с искусственным интеллектом, от навязчивых услуг которого не так просто избавиться. Допустим, пытаетесь дозвониться в коммунальную службу или в приемную поликлиники, а робот задает бесконечные наводящие вопросы, прежде чем переадресовать к оператору. В итоге нервы на взводе, а главное, ради чего? И это тот самый прогресс?

МАКСИМ БАШКЕЕВ
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

Аналитики, российские и зарубежные, все чаще сравнивают нейросетевую индустрию с мыльным пузырем, который неминуемо лопнет. А все потому, что отрасль, несмотря на многомиллиардные инвестиции и щедрые авансы, не оправдывает надежд. В последнее десятилетие, когда началась гонка ИИ, в эту сферу было вложено более 200 млрд долларов, при этом отдача оказалась втрое меньше.

На данный момент нейросети даже для лидеров отрасли остаются бизнесом, далеким от самоокупаемости. Так, расходы компании OpenAI (принадлежит Google), разработавшей и поддерживающей нейросеть ChatGPT4, за текущий год превысят 5 млрд долларов, а прибыль едва ли достигнет 2 млрд.

В ближайшие несколько лет глобальные инвестиции в технологию искусственного интеллект



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Искусственный интеллект пока так и не смог создать принципиально новые решения и продукты. При этом он сам остро нуждается в людях, занимающихся обучением нейросетевых моделей

та составят триллион долларов. Что же за эти деньги получит человечество? Ответа не знает никто. Нет никакой уверенности в том, что ИИ сможет «выстрелить» и обеспечить новый технологический рывок, последний из которых случился благодаря развитию интернета. Даже в одной из самых передовых в смысле развития и продвижения ИИ стране США нейросети обеспе-

чили рост производительности труда всего на 0,5% за все время существования.

Искусственный интеллект пока так и не смог создать принципиально новые решения и продукты. При этом он сам остро нуждается в людях, занимающихся обучением нейросетевых моделей. На рынке появилась даже новая профессия – ИИ-тренер, представители которой ежедневно десятками «скармливают» прожорливому интеллекту тексты на самые разные темы, и штаты таких специалистов растут как на дрожжах. ИИ пытаются использовать в кулинарии и в индустрии для взрослых, с его помощью создают цифровые клоны умерших людей и «умные» приложения для бритв и зубных щеток. Это не системное внедрение, а шараханье из стороны в сторону в поисках направления,

где новый разум проявит себя и окажется незаменимым.

Вот у кого нет проблем с монетизацией способностей ИИ, так это у мошенников. Они приспособили нейросети к подделке документов, созданию цифровых слепков личности, дипфейков, написанию курсовых и дипломных работ и многим другим весьма прибыльным видам деятельности.

Еще один безусловный бенефициар нейросетевой лихорадки – производители компьютерного «железа» и прежде всего графических процессоров, которые лучше других подходят для задач ИИ. Например, акции компании Nvidia, которая сначала поймала криптовалютную волну, а потом и нейросетевую, с 2016 года подорожали в 150 раз.

Так стоит ли игра свеч? По словам председателя совета Фонда развития цифровой экономики Германа Клименко, без ИИ нам уже не жить. «Развитие искусственного интеллекта с каждым днем только нарастает. Телефоны, камеры, голосовые помощники, хотим мы того или нет, давно и прочно нас опутали, – считает специалист. – Другой вопрос, что ИИ до сих пор – это очень «хайповая» тема и во многих областях применение этой технологии бесперспективно. Но это предельные трудности. Нейросетевой кризис убыточности рано или поздно будет преодолен, и на рынке останутся только эффективные и прибыльные программные продукты».

Ну что же, осталось получить реальное подтверждение сказанному и дожить до светлого будущего. ■

ВОПРОС «ТРУДА»

Откуда деньги, Зин?

Экономисты отмечают бум потребительских расходов в России: реальные зарплаты выросли на 14%, а потребление товаров и услуг – на 25%. За год трафик маркетплейсов подскочил больше чем на 70%. Траты россиян на покупку новых авто в первом полугодии 2024-го составили 2,27 трлн рублей – вдвое больше, чем год назад. Почему же народ закупается, как в последний раз?

Олег Буклемишев
директор Центра исследований экономической политики экономического факультета МГУ

– Закупаются те, кто выигрывает от роста зарплат, прежде всего – люди, связанные с военно-промышленным комплексом. Многие не видели таких денег, которые стали получать сегодня. А еще немало тех, кто вкладывает деньги в товары, чтобы спастись от инфляции. И основания к тому имеются. Вспомните, были широкие программы льготной ипотеки, а сейчас их урезали. Думаю, всплеск потребительских расходов уже позади. Наступает момент, когда сберечь выгоднее, чем тратить.

Игорь Николаев
главный научный сотрудник Института экономики РАН

– Расходы федерального бюджета растут, а тут еще и дефицит кадров. И местами зарплаты резко увеличились, причём не только в сфере ВПК. Постепенно деньги расходуются по всем отраслям. После повышения ставки депозиты станут более привлекательными. На это, очевидно, рассчитывает ЦБ в надежде охладить спрос. Роль сыграют и повышение налогов, умеренные темпы роста экономики.



Никита Масленников
руководитель направления «Финансы и экономика» Института современного развития

– Надо смотреть, кто покупает, где и что. Серьезных исследований по этому поводу я не знаю. Что касается приобретения автомобилей, то в штуках их число не увеличилось, просто из-за резкого удорожания траты выросли в деньгах. По последним замерам ЦБ, потребительская активность начала снижаться. Кредиты дорожают. Фактически ЦБ ввел запретительные нормы, чтобы охладить потребительский бум. Но главная причина всплеска расходов – это повышение зарплат на фоне дефицита кадров. В ряде отраслей рост зарплат достигает 30–40%. Свою роль сыграли и меры по поддержке семей и малообеспеченных граждан.

Андрей Бунич
глава Союза предпринимателей и арендаторов России

– Бума потребления я не наблюдаю, некоторый рост его связан с повышением зарплат. Автомобили люди начали активнее покупать, потому что знают: завтра они снова могут взлететь в цене. Что же касается маркетплейсов, то туда перетекает традиционная торговля. При развитом финансовом рынке россияне наверняка покупали бы акции, но в нашем случае граждане расходуют деньги на потребление или несут их в банк. Оба способа – бегство от инфляции. Копить в нынешних условиях смысла нет.

Василий Колташов
экономист, директор Института нового общества

– Россияне не доверяют рублю, вот и весь сказ. Заработав больше, они стараются тут же вложить деньги во что-то реальное, осязаемое. Например, в жилье или в автомобиль. И ЦБ теперь повышает ставки, пытаясь побудить народ к сбережениям. Не стоит закрывать глаза и на то, что миллионам наших сограждан элементарно не хватает денег на жизнь. Есть в нынешней статистике определенное лукавство, что-то от средней температуры по больнице...

НА ТЕЛЕФОНЕ ЕВГЕНИЙ АКАТОВ

Сборную России по фигурному катанию не пригласили в Париж на вручение бронзовых медалей командных соревнований зимних ОИ-2022 года в Пекине

Игрок футбольной сборной России Алексей Миранчук перешел из итальянской «Аталанти» в клуб «Атланта Юнайтед» американской МЛС за 16,3 млн евро

На Играх, оказывается, еще и состязаются

Семь фактов из жизни олимпийцев в Париже

• ОЛИМПЕЙСКАЯ МОЗАИКА •

С начала Игр, которые еще до их начала многие потропились назвать самыми скандальными в истории, прошла неделя. Всякое в эти дни случалось, но в целом полет олимпийского огня на воздушном шаре – нормальный.

ГЕОРГИ НАСТЕНКО
СПОРТИВНЫЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

1. Как Гийом Берж вляпался в историю

Предсказанного обилия «ляпов и позоров» не наблюдается. Ну да, с погодой крупно не повезло: из-за обильного дождя оказались смазаны некоторые элементы церемонии открытия, а Сена снова стала мутной. Объявили и о нескольких обворованных в Париже олимпийцах. Однако на Игры приехали более 10 тысяч спортсменов, тренеров, массажистов, технических работников команд. Так что процент пострадавших от жулья невелик – он гораздо меньше, если сравнивать с нашими пенсионерами, подвергающимися бесконечным атакам телефонных мошенников.

А самое масштабное «шоу» в Париже учинил 33-летний Гийом Берж, тренер сборной Франции по гребле. В ночь на вторник, 30 июля, он справил нужду прямо на улице в центре Парижа, а затем попытался сбежать от полицейских. До того как его усмирили шокером, успел ударить троих служителей порядка. Его заключили под стражу.

Других таких же буйных среди олимпийцев пока не нашлось.

2. Большой ковидом едва не выиграл «сотню» брассом

Соревнования пловцов начались в первый же день Игр и завершатся 4 августа. Пока вывод можно сделать лишь один: нет привычного подавляющего преимущества американцев. География стран, чьи представители завоевывают медали, расширилась. Впрочем, почти все эстафеты, в которых пловцы США имеют звездные квартеты, пройду в последние два дня. И американцы могут свое наверстать.

А наш единственный представитель Евгений Сомов на сотне брассом не без труда пробился в полуфинал, но там показал результат на 1,3 секунды хуже личного рекорда, установленного в мае. Евгений еще поплывет в Париже 50 метров вольным стилем, но этот вид – не его конек. Чудеса, конечно, случаются, но... Женя и к своей коронной сотне брассом не смог толком подготовиться. Наверное, в олимпийском бассейне он самый одинокий – без тренера, массажиста, врача.

Впрочем, есть основания растраиваться и у лидера мирового брасса. Тест на ковид, взятый у британца Адама Пити, оказался положительным. Остается удивляться, как он уже больным на стометровке занял второе место, уступив победителю-итальянцу Николо Мартиненги лишь 0,02 секунды. А вот 200 метров брассом и комбинированная эстафета пройдут без Адама.

Перед Кубком России, который прошел в Екатеринбурге, президент нашей Федерации плавания Владимир Сальников объявил: спортсмены, которые покажут результат не ниже чемпионов Парижа на аналогичных дистанциях, получат по 2 млн рублей от федерации. И уже такая пловчиха у нас есть: олимпийская чемпионка 2024 года на 100 метров брассом Татьяна Смит из ЮАР проплыла медленнее Евгении Чикуновой (на фото).

3. Дружная команда нейтралов

Наши теннисисты выступают в Париже слабее, чем ожидалось. Из одиночников до 1/8 финала дошли лишь Даниил Медведев и Роман Сафиуллин и там проиграли. А остальные потерпели поражения в первом же круге. А те же Дания и Рома проигра-



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ



ФОТО ЕГОРА АЛЕЕВА/ТАСС



3



4



5



6



7

ли в первом круге и мужского парного класса. Впрочем, как сказал эксперт отечественного футбола, «ваши ожидания – ваши проблемы». Из всех российских теннисистов лишь юным Андреевой и Шнайдер удалось дойти до четвертьфинала – в турнире пар.

Причины? Во-первых, нейтральный статус получили не все российские сильнейшие теннисисты. Во-вторых, по сравнению с соперниками наши в последний месяц имели больше проблем организационного характера – визы, перелеты, размещение и прочее. Тем не менее, наблюдая за процессами на олимпийских аренах, нужно отметить: вопреки мрачным предсказаниям, никакого «хейта» они на себе не ощущают. После каждого удачного действия на корте наши получают аплодисментов не меньше других.

А в пикетом, кто постоянно называет нейтральных российских атлетов «Иванами, не помнящими родства» и даже предателями, наши теннисисты держатся в Париже дружно. Французские телевизионщики выхватывали моменты, как Лена Веснина яростно болела за нашу смешан-

ную пару, а Медведев терпеливо делился опытом с юной Миррой Андреевой (на фото).

4. Шпионаж на высоком техническом уровне

23 июля на тренировке сборной Новой Зеландии был замечен дрон, напичканный аппаратурой, а затем полиция задержала человека, который им управлял. Шпионом оказался член штаба сборной Канады. Подобным «любопытством» в большом футболе никого не удивишь, но на моей памяти это первый случай, когда для слежки за закрытой тренировкой соперников применялись летательные аппараты.

Оператор дрона повинился, а наставника сборной Канады Бельери Пристман сама отказалась от присутствия на скамейке во время матчей, рассчитывая задержать дисциплинарный комитет ФИФА. Но канадок наказали по всей строгости. Пристман и ее ассистентов отстранили от футбольной деятельности на год, канадскую ассоциацию оштрафовали на 210 тысяч евро. А со сборной Канады еще и сняли 6 очков в групповом турнире. Но турнирная ситуация не оказалась для них без-

надежной: обыграв новозеландок и французенок, канадки получили возможность в последнем туре в случае победы над колумбийками пробиться в плей-офф. Что им и удалось сделать, хотя шаткий счет 1:0 в их пользу держался до финального свистка, который прозвучал лишь на 99-й минуте матча. Теперь в субботу канадки в четвертьфинале сыграют против немки.

5. Сена опять стала грязной

Большие проблемы возникли для участников заплывов на открытой воде. Недоброжелательно настроенные к Парижу-2024 СМИ, причем из разных стран, уже потропились обрадовать читателей и слушателей: «Река протухла, усе пропало!» На самом деле это явное преувеличение. Вода в Сене, на очистку которой потрачено более миллиарда евро, после масштабных работ стала заметно прозрачнее. Но несколько суток подряд лил дождь, берега Сены и притоков размывало, много грязи стекло в акваторию.

Что касается пловцов-марафонцев, то дистанция 10 км на открытой воде среди женщин

2 млн рублей

от Федерации плавания России получит Евгения Чикунова. На Кубке России в Екатеринбурге она проплыла 100 метров брассом быстрее олимпийской чемпионки 2024 года Татьяны Смит из ЮАР

Напомним: после дисквалификации Валиевой, у которой обнаружили запрещенные препараты, ISU перераспределил медали, в результате чего золото нашей сборной перешло к США. Российская сторона продолжает оспаривать это решение в спортивном арбитраже. Хотя первоначально МОК планировал устроить эту церемонию на одном из олимпийских объектов Парижа.

Вообще-то подобные мероприятия имеют богатую историю. Иногда чемпионов и призеров дисквалифицируют за допинг сразу после награждения, иногда через несколько дней, а порой и спустя несколько месяцев и даже лет. Конечно, на место олимпийских батальонов новых призеров взамен дисквалифицированных не вызывают. В лучшем случае церемонию проводят на каком-то крупном турнире.

Но у российских атлетов случилось и такое. «Пригласили меня в кабинет главы спортивной федерации (как вариант – местного спорткомитета). Начальник вытаскил из сейфа олимпийскую медаль и всучил мне ее... без единого свидетеля», – рассказывала мне олимпийская чемпионка в толкании ядра Кривилева (на фото).

Обидно, конечно, но обидка проходит, а медаль остается. Хуже, когда наоборот.

7. То ли девочка, а то ли мужчина

Получили добро на участие в женском боксерском турнире как минимум двое бывшие мужчины – Иман Хелиф из Алжира и Линь Юйтин (Тайвань) (на фото). Это решение вызвало возмущение даже у представителей других видов спорта. Американская пловчиха Райли Гейнс, выступающая за права женщин в спорте, высказалась с грустным прогнозом: «Нынешняя Олимпиада прославляет мужчин, которые бьют женщин по лицу с намерением лишить их сознания. Биологические боксеры-мужчины будут биться с женщинами на Олимпийских играх. Женщина умрет».

А вот заявление МОК на сей счет весьма расплывчато и туманно: «Выступающие в женской категории боксеры соблюдают правила допуска к соревнованиям. По папкам они женщины, так там указано. По вопросам о тестостероне и мужском половом созревании мы выпустили специальный документ для всех федераций. И все хотели бы получить единый ответ. Но это невероятно сложно. Это касается не только разных видов спорта, но и отдельных дисциплин. Такие люди могут иметь преимущество в одних дисциплинах и не иметь его в других, в зависимости от того, достигли ли они мужского полового созревания. Федерациям должны устанавливать правила, чтобы гарантировать справедливость, но с возможностью для всех желающих принять участие».

Вы что-нибудь поняли из этого потока слов? Зато ясно другое: найдутся парни, которые, не добившись успеха в мужском боксе, ради денег постараются перейти в женский. Даже если уровень тестостерона у них не будет превышать норму для женщин, от природы они имеют более выгодное телосложение. За счет узкого таза, объемных легких и отсутствия груди они в одной и той же весовой категории будут иметь более массивную мускулатуру.

Кстати, оба эти боксера за провал гендерного теста были изгнаны с женского чемпионата мира 2023 года, который проходил под эгидой IBA, где до сих пор сильны позиции представителей РФ. А в Париже им рады. ■

